
 

Registro dei verbali della seduta
DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 21/04/2022 Delibera n. 2

Riguardante l'argomento inserito al n. 2 dell'ordine del giorno:
DISPOSIZIONI IN MERITO ALLO SVOLGIMENTO DELLE SEDUTE DELL'ASSEMBLEA 
DEI SINDACI

L'anno  duemilaventidue questo giorno  21 del mese di  aprile, alle ore  10:20, in Reggio Emilia, 
nell'apposita sala consiliare, si è riunita l'Assemblea dei Sindaci in seduta pubblica per trattare le 
materie iscritte all'ordine del giorno. Rispondono all'appello nominale fatto dal Segretario per invito 
del PRESIDENTE Zanni Giorgio, i Signori:

COMUNE COGNOME E NOME   INCARICO P/A

Castellarano ZANNI GIORGIO Sindaco Presente
Albinea GIBERTI NICO Sindaco Assente
Bagnolo in Piano PAOLI GIANLUCA Sindaco Presente
Baiso CORTI FABRIZIO Sindaco Presente
Bibbiano TOGNONI PAOLA DELFINA Vicesindaco Presente
Boretto BENASSI MATTEO Sindaco Presente
Brescello BENASSI ELENA Sindaco Assente
Cadelbosco di Sopra ESPOSITO GIULIANA Vicesindaco Presente
Campagnola Emilia SANTACHIARA ALESSANDRO Sindaco Presente
Campegine ARTIOLI GIUSEPPE Sindaco Assente
Canossa BOLONDI LUCA Sindaco Assente
Carpineti BORGHI TIZIANO Sindaco Presente
Casalgrande RONCARATI ALESSIA Assessore Presente
Casina COSTI STEFANO Sindaco Presente
Castelnovo di Sotto MONICA FRANCESCO Sindaco Assente
Castelnovo ne' Monti BINI ENRICO Sindaco Presente
Cavriago BEDOGNI FRANCESCA Sindaco Presente
Correggio MALAVASI ILENIA Sindaco Presente
Fabbrico FERRARI ROBERTO Sindaco Presente
Gattatico RONZONI LUCA Sindaco Presente
Gualtieri BERGAMINI RENZO Sindaco Presente
Guastalla VERONA CAMILLA Sindaco Presente
Luzzara GIOVANARDI VANNI Assessore Presente
Montecchio Emilia DIECI ROBERTA Vicesindaco Presente
Novellara CARLETTI ELENA Sindaco Presente
Poviglio FERRARONI CRISTINA Sindaco Assente
Quattro Castella OLMI ALBERTO Sindaco Presente
Reggio nell'Emilia VECCHI LUCA Sindaco Assente



Reggiolo ANGELI ROBERTO Sindaco Assente
Rio Saliceto MALAVASI LUCIO Sindaco Presente
Rolo NASI LUCA Sindaco Assente
Rubiera CAVALLARO EMANUELE Sindaco Assente
San Martino in Rio FUCCIO PAOLO Sindaco Presente
San Polo d'Enza PALU' FRANCO Sindaco Presente
Sant'Ilario d'Enza PERUCCHETTI CARLO Sindaco Presente
Scandiano NASCIUTI MATTEO Sindaco Presente
Toano ALBERTINI ROMANO Vicesindaco Presente
Ventasso FERRETTI ENRICO Sindaco Presente
Vetto RUFFINI FABIO Sindaco Assente
Vezzano sul Crostolo VESCOVI STEFANO Sindaco Presente
Viano BORGHI NELLO Sindaco Presente
Villa Minozzo SASSI ELIO IVO Sindaco Presente

Presenti n. 31     Assenti n. 12

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott. Tirabassi Alfredo Luigi.

Si dà atto che gli assessori presenti hanno depositato la delega rilasciata dal Sindaco del relativo 
Comune.

Il Presidente, riconosciuto legale il numero dei Comuni presenti per validamente deliberare, apre la 
seduta.

OMISSIS

Si dà atto che, nel corso della seduta, a seguito dell'ingresso di:

COMUNE DI RUBIERA CAVALLARO EMANUELE SINDACO
COMUNE DI REGGIO EMILIA DE FRANCO LANFRANCO ASSESSORE
COMUNE DI ALBINEA GIBERTI NICO SINDACO
COMUNE DI BRESCELLO BENASSI ELENA SINDACO
COMUNE DI CAMPEGINE ARTIOLI GIUSEPPE SINDACO
COMUNE DI ROLO NASI LUCA SINDACO

i presenti sono n. 37 , gli assenti sono n. 5

Si dà atto che gli assessori presenti hanno depositato la delega rilasciata dal Sindaco del relativo 
Comune.
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L'ASSEMBLEA DEI SINDACI

PREMESSO

• che l’Assemblea dei Sindaci è l’organo previsto dall’art. 1, c. 54, lett. c) della Legge 
n.  56/2014  quale  strumento  di  partecipazione  diretta  di  tutte  le  amministrazioni 
comunali  alla  definizione  delle  attività  della  Provincia  con  compiti  di  indirizzo  e 
controllo;

• che l’attività dell’Assemblea dei Sindaci è condizionata dalla difficoltà di riunirne tutti 
i  membri  nella  stessa sede fisica considerati  i  loro impegni  sia  istituzionali  che 
personali e la distanza dalla sede istituzionale della Provincia;

• che  questa  difficoltà  fa  si  che  le  sedute  dell’Assemblea  si  riducano  a  quelle 
obbligatorie per legge, limitando quindi la possibilità di confronto ed elaborazione 
collegiale che sedute più frequenti potrebbero consentire;

• che l’esperienza,  maturata  nel  corso della  pandemia,  del  ricorso  a  strumenti  di 
comunicazione  digitale  a  distanza  utilizzati  sia  per  riunioni  informali  che  per 
appuntamenti istituzionali, come i Consigli comunali e provinciali, si è rivelata molto 
efficace  e  consente  maggior  flessibilità  organizzativa  e  riduzione  dei  tempi  di 
spostamento;

PRESO ATTO che la Provincia ha elaborato uno strumento digitale che consente di dare 
certezza giuridica alla presenza alle sedute e alla manifestazione del voto;

RITENUTO  quindi  che  la  convocazione  dell’Assemblea  dei  Sindaci  mediante 
videoconferenza costituisca una semplificazione dell’attività amministrativa della Provincia 
e consenta un confronto più frequente ed efficace all’interno dell’assemblea stessa, anche 
a prescindere da specifiche condizioni emergenziali;

RITENUTO quindi:

• di prevedere la possibilità dello svolgimento dell’Assemblea dei Sindaci mediante 
videoconferenza senza necessità di specifica motivazione;

• di attribuire al Presidente tale facoltà;

• di  prevedere  l’obbligo  di  svolgimento  in  presenza  quando  ne  facciano 
motivatamente richiesta la maggioranza dei componenti assegnati;

DATO ATTO che il presente provvedimento non comporta oneri a carico della Provincia;

VISTO il  parere  favorevole  di  regolarità  tecnica  espresso  dal  dirigente  ad  interim  del 
Servizio Affari Generali ai sensi dell'art. 49, comma 1 del D.Lgs. n. 267/2000;

UDITA l'illustrazione  della  proposta  di  delibera  in  oggetto,  svolta  su  indicazione  del  
Presidente dal segretario generale e dirigente ad interim del Servizio Affari Generali, dott.  
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Tirabassi;

DATO  ATTO  che  nessuno  chiede  di  intervenire  nella  discussione  generale  o  per  
dichiarazione di voto;

A seguito  di  votazione  effettuata  con  voto  palese,  il  cui  esito  viene  proclamato  dal 
Presidente come segue:

Presenti alla seduta: n. 37 (assenti: Bolondi Luca – Comune di Canossa; Monica
 Francesco –Comune di Castelnovo Sotto; Ferraroni

  Cristina – Comune di Poviglio; Angeli Roberto -
 Comune di Reggiolo; Ruffini Fabio – Comune di Vetto)

Presenti alla votazione n. 37
Contrari n. 0
Astenuti n. 0
Favorevoli n. 37

All'unanimità dei voti favorevoli,

DELIBERA

1. DI  AUTORIZZARE  il  Presidente  della  Provincia  di  Reggio  Emilia,  in  qualità  di 
presidente dell’Assemblea dei Sindaci prevista dall’art. 1, c. 54, lett. c) della Legge 
n.  56/2014,  a  convocare  l’Assemblea  stessa  disponendone  lo  svolgimento 
mediante videoconferenza nel rispetto dei seguenti criteri:

◦ risulti possibile identificare con certezza i partecipanti, anche mediante strumenti 
digitali (es. SPID);

◦ sia  assicurata  la  regolarità  dello  svolgimento  delle  sedute  con  riferimento  in 
particolare alla possibilità di intervento dei componenti dell’organo;

◦ venga garantito lo svolgimento delle funzioni di verbalizzazione di cui all’articolo 
97, c. 2 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267;

◦ sia data adeguata e tempestiva pubblicità delle sedute;

◦ non  siano  previsti  oggetti  all’interno  dell’ordine  del  giorno  che  richiedano  la 
trattazione in seduta riservata o mediante voto segreto;

2. DI  PREVEDERE  l’obbligo  di  svolgimento  in  presenza  quando  ne  facciano 
motivatamente richiesta la maggioranza dei componenti assegnati;

3. DI AUTORIZZARE il Presidente a definire le modalità organizzative di dettaglio.
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Infine, 

si dà atto che terminata la trattazione degli argomenti all'ordine del giorno della seduta, il  
Presidente Giorgio Zanni cede la parola al Sindaco del Comune di Cavriago Francesca 
Bedogni, quale Consigliere provinciale con deleghe a Cultura, Sociale e Fragilità, per  
una  comunicazione  all'Assemblea riguardante  la  convocazione  di  un  incontro  per  la  
programmazione di iniziative culturali con ricaduta provinciale.

La seduta è tolta alle ore 11:10.

ALLEGATI:

• Parere di regolarità tecnica.
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale
F.to Tirabassi Alfredo Luigi

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti con 
n ............. del ............
Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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